

# 新形势下供电企业党风廉政建设和反腐败工作探讨

## Discussion on the Party Conduct and Clean Government Construction and Anti-Corruption Work in Power Supply Enterprises under the New Situation

孟宪福

Xianfu Meng

国网山东省电力公司利津县供电公司  
中国·山东 东营 257400  
State Grid Shandong Electric Power Company Lijin  
County Power Supply Company,  
Dongying, Shandong, 257400, China

**【摘要】**中国共产党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,从作风建设这个环节突破,全面强化党内监督,反腐败斗争压倒性态势已经形成,党内政治生活呈现新的气象。供电企业认真贯彻省公司党委决策部署,全面落实“两个责任”,严明党的纪律规矩,强化依法从严治企,集中精力整治“四风”问题,为企业发展提供了有力保障。

**【Abstract】**Since the 18th National Congress of the Communist Party of China, The Party Central Committee with Comrade Xi Jinping as the core puts the comprehensive and strictly governing party into the "Four Comprehensive" strategic layout, breaks through the link of party conduct construction, and comprehensively strengthens inner-party supervision. The overwhelming situation of the anti-corruption struggle has taken shape, and the political life in the party has presented a new atmosphere. The power supply enterprises conscientiously implemented the decision-making and deployment of the provincial party committee, fully implemented the "Two Responsibilities", strictly enforced the party's disciplines, strengthened the strict management of enterprises according to law, and concentrated on rectifying the "Four Work Styles" issue, providing a strong guarantee for the development of enterprises.

**【关键词】**党风廉政建设;形势;措施

**【Keywords】** party conduct; situation; countermeasures

**【DOI】**<https://doi.org/10.26549/cjygl.v2i8.1239>

## 1 引言

治国必先治党,治党务必从严。十八届中纪委七次全会、党风廉政建设和反腐败工作会议,对全面从严治党,深化中国共产党党风廉政建设和反腐败工作提出了新的要求,供电企业应认真学习贯彻,结合实际,统筹谋划、抓紧抓实各项工作。

## 2 供电企业党风廉政建设和反腐败工作面临的形势

中国共产党的十八大以来,党中央从坚持和发展中国特色社会主义全局出发,在全面从严治党上,采取坚决措施,着力改进作风,着力严明纪律,着力惩治腐败。中国共产党的十

八届六中全会审议通过《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》,进一步强化了全面从严治党的制度保障。十八届中央纪委七次全会上,习近平总书记强调指出,全面从严治党仍然任重道远,要保持战略定力和政治定力,做到惩治腐败力度决不减弱、零容忍态度决不改变,要求把党的领导融入公司治理各环节,坚持高标准和守底线相统一、问责和履责相统一、问题导向和提升管理相统一、创新干事与权力约束相统一,标本兼治,不断将全面从严治党推向深入。同时,要深刻认识工作中存在的问题。责任落实方面,有的单位压力传导不到位、从严治党成效不明显;有的没有严格落实“一岗双责”,只管业务、不管队伍。

作风建设方面,有的党员干部敏感性不强,存在侥幸心理,“四风”问题没有根治。依法治企方面,有的制度执行不严格,“习惯性违章”行为未能杜绝。监督执纪方面,有的单位对信访案件查处不认真、不严格,“四种形态”的运用不规范。队伍建设方面,有的单位纪检监察力量难以满足工作需要,队伍素质有待提升。供电企业应保持高压、层层传递,全面覆盖、常抓不懈,以更高的标准、更严的措施推动全面从严治党,不断增强公司内在拒腐防变的能力,确保公司的安全健康发展。

### 3 深入推进党风廉政建设的措施

#### 3.1 切实履行管党治党责任

一要深入推进党的建设。要以高度的政治自觉,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和上级一系列重大决策部署,牢固树立“四个意识”,站稳政治立场,把准政治方向。注重加强当前电力体制改革、公司转型发展带来的党风廉政建设问题研究。中国共产党党员干部要发挥表率作用,把从严治党的方针贯穿企业改革发展全过程,落实到公司经营管理各项业务和各个方面,把加强党的领导与完善公司治理相结合,把思想建党与制度治党相结合,健全完善“六大工作体系”,构建“六位一体”党建工作格局,为公司勇创“四个最好”提供坚强保证。

二要强化主体责任落实。要自觉把主体责任扛在肩上,认真落实国家电网公司党风廉政建设“两个责任”清单和领导干部履责要点,全面应用履责工作手册。定期召开专题党委会,加强党风廉政建设问题研究。分管领导要认真落实“一岗双责”,在部署专业工作的同时部署党风廉政建设,通过约谈、协同监督等途径,实现专业建设和廉政建设同步推进。要支持纪检监察部门履行监督责任,对苗头和倾向问题尽早提醒,杜绝“老好人”思想。建立健全的容错纠错机制,激发党员干部担当干事、创新创业的激情和活力。

#### 3.2 严肃党内政治生活

一要严明纪律规矩。认真学习贯彻党章、廉洁自律准则、纪律处分条例等党内法规,把纪律规矩摆在更加突出的位置。中国共产党党员领导干部要定期讲党课,教育党员领导干部正确认识全面从严治党的形势任务,坚定理想信念。根植“纪律是带电的高压线”“越往后执纪越严”的思想,督促基层党组织和党员干部切实增强政治敏感性和政治鉴别力,杜绝有令不行、有禁不止行为。

二要严格组织生活。认真贯彻《关于新形势下党内政治生活的若干准则》,加强和规范党内政治生活,坚持和完善民主集中制,落实“三会一课”、民主生活会、组织生活会、谈心谈话、领导干部双重组织生活等制度,让批评和自我批评成为常

态。严格执行《中国共产党党内监督条例》,坚持领导干部述廉,自觉整改自身在思想、政治、作风、纪律等方面存在的问题,让监督和接受监督成为习惯。强化组织观念,工作中重大问题和个人有关事项应按规定按程序向组织请示报告。

#### 3.3 锲而不舍抓好作风建设

要继续紧盯节假日等重要时间节点,开展明察暗访,严防“四风”反弹,推动作风建设常态化、长效化。要加强对中央八项规定精神和有关制度要求的理解、研究,明确“不可为”和“可以为”清单,既要防范廉洁风险,又要保障干部员工正常的福利待遇。要加快完善以客户为中心的“大服务”机制,强化服务意识,优化服务流程,提高服务水平,着力解决好服务群众“最后一公里”问题。要深化专项整治,加大对营业网点、客户报装、现场服务行为的监督检查,坚决查处靠电吃电、吃拿卡要、乱收费、“三指定”等不正之风。坚持重大行风事件即时报告制度,加大典型问题的曝光力度。

#### 3.4 强化重点领域管控

强化纪检监察、审计、财务、法律等部门协同监督,形成自上而下、系统严密、管控有力的监督格局。强化制度执行情况监督考核,加强对关键岗位和重要人员,尤其是位低权重人员的监督管理。坚持人财物管理、工程建设、营销等关键岗位定期轮岗,切实防范和规避风险。要充分发挥审计监督作用,聚焦集体企业管理、农网改造、工程建设、营销管理等方面的突出问题,督促整改。要强化协同监督,把经验做法拓展应用到基层单位,实现协同监督平台的有效利用。

#### 3.5 强化党员干部教育、管理、监督

一要深入开展思想教育。深入开展党员宗旨、廉洁自律教育,教育引导党员干部坚定理想信念,端正价值追求,增强党性修养,提升思想境界。定期开展员工思想动态调研分析,大力培育涵养社会主义核心价值观,弘扬卓越企业文化,引导员工正确对待责任与权力、事业与名利、奉献与索取,培育良好家风,廉洁修身,廉洁齐家,管好配偶、子女和身边工作人员。加大警示教育力度,探索以案明纪的新途径、新方法,注重用身边事教育身边人,引导党员干部汲取教训、引以为戒。

二要加强领导干部监督。认真贯彻执行《中国共产党党内监督条例》,强化党委全面监督、纪检监察部门专责监督、党的工作部门职能监督、基层党组织日常监督和党员民主监督,努力实现对党员干部无缝隙、全覆盖式的监督。纪检监察部门要抓住党组织这个“关键主体”、党员领导干部这个“关键群体”,实践“四种形态”特别是第一种形态,加强对各单位班子成员特别是“一把手”落实主体责任、执行民主集中制、廉洁自律等方面情况的监督。建立完善领导干部廉洁档案,加大个人有关

事项报告抽查核实力度。强化干部考核、监督,落实谈心谈话、函询诫勉等制度,深化综合考核、年度考核、日常考核“三位一体”考评体系应用。

### 3.6 严格落实纪委监督责任

一要强化监督执纪问责。纪检监察部门要聚焦中心任务,经常性开展监督检查,严肃查处腐败问题。强化干部任用程序监督,纪委书记从本单位重要人事安排的初始酝酿阶段就要参与研究并实行全程监督,凡是提拔、重用的,都要在党风廉政方面签字背书。纪委书记向上级报告工作需见事见人见物,不能含糊其辞,不能笼统地谈现象、谈差距。要把“四种形态”贯穿于纪律审查全过程,正确处理“极极少数”和“绝大多数”以及“小毛病”与“大问题”的关系,灵活运用约谈、函询等方式,抓好提醒警示。认真落实《中国共产党问责条例》,对发生腐败案件、“四风”整治不力、专业领域出现重大管理问题的单位和部门,严肃问责。对苗头性问题放任不管、处置不力造成事态扩大、恶化和蔓延的,既追究主体责任、监督责任,又追究领导责任,实现问责倒逼的压力传导。

二要加强纪检监察队伍建设。要着眼长远,主动思考,制

定纪检监察队伍建设三年规划,推进机制创新,加强人才培养,提升队伍素质。纪检委员要正确行使监督职能,敢于监督、善于监督。各单位班子成员特别是党政负责人要支持纪检委员履责,为纪检委员落实职责、行使监督权力创造良好环境。纪检监察部门要制定纪检委员、纪检监督员规范化、专业化管理措施,保障监督体系正常运转。同时要主动思考,因地制宜,落实兼职纪检监察队伍建设岗位待遇。信任不能代替监督,打铁还需自身硬,纪检监察工作人员要严格落实《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则(试行)》,带头遵守政治纪律、保密纪律和廉洁纪律,严格依法依规执纪,不断提高素质能力,体现忠诚干净担当。

## 4 结语

做好党风廉政建设和反腐败工作责任重大、意义深远。要坚持中国共产党的领导,严肃党内政治生活,狠抓“两个责任”落实,严格执纪监督,推进全面从严治党。

### 参考文献

[1]董团伟.浅析新时期供电企业党风廉政建设工作的创新[J].建材与装饰,2013(19):191-192.